
Scuola-Politecnico-Aziende. “Natural..mente Scuola: innovazione e sviluppo sostenibile”

La Boeing premia le migliori idee di Business Plan dei giovani studenti pugliesi

Domani al Politecnico la premiazione delle sei classi selezionate. Coinvolti oltre 500 studenti delle scuole delle province di Bari, Taranto e Brindisi. Il contributo Poliba
Bari, 8 giugno 2015 - Alla presenza del Console Generale degli Stati Uniti, Colombia Barrosse, del Magnifico Rettore del Politecnico, Eugenio Di Sciascio, del Presidente di Boeing Italia, Antonio De Palmas, del Presidente del Distretto Aerospaziale Pugliese, Giuseppe Acierno e del Direttore General Elettric AVIO Brindisi & Services, Gioacchino Ficano, si svolgerà domani, martedì, 9 giugno, ore 11:30, nella sala delle videoconferenze del Politecnico (via Amendola, 126/b), la cerimonia di chiusura della settima edizione di Natural..mente scuola: Innovazione e sviluppo sostenibile, il progetto di educazione ambientale promosso da The Boeing Company, in collaborazione con Ellesse Edu e Scioglilibro Onlus, rivolto agli studenti delle scuole secondarie pugliesi con l’obiettivo di avvicinarli al tema del legame tra sostenibilità ambientale e innovazione tecnologica.

Durante la cerimonia verranno premiate le sei classi finaliste del concorso indetto nell’ambito del progetto, che ha visto gli studenti impegnati in un Business Game in cui sono stati chiamati a sviluppare un'idea di start up sostenibile, sia dal punto di vista ambientale che economico, i cui prodotti e servizi dovevano riguardare il settore aeronautico e aerospaziale.

Con il supporto dei propri docenti e dei tutor – laureandi messi a disposizione dal Politecnico di Bari, attivamente coinvolto nel programma – gli studenti hanno realizzato un Business Plan in cui sono stati descritti valori, aspetti finanziari e di marketing, management e struttura organizzativa della nuova impresa e un Elevator Pitch in formato video che in pochi minuti presentasse i punti di forza dell’idea. All’iniziativa collabora, sin dai primi anni, il Distretto Aerospaziale Pugliese che mette a disposizione i propri esperti e le aziende del settore per arricchire il programma educativo.

Due studenti e un insegnante della classe prima classificata saranno premiati con una visita didattica al Salone Internazionale dell’Aeronautica e dello Spazio di Le Bourget - Parigi (15-21 giugno 2015).

Natural…mente Scuola, che vanta il prestigioso patrocinio della Commissione Nazionale Italiana per l’UNESCO, del Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare, della Regione Puglia, e dell’Ufficio Scolastico Regionale per la Puglia, si è rivolto quest’anno ad oltre 500 studenti di 30 classi provenienti da 13 scuole delle province di Bari, Taranto e Brindisi. In totale in questi anni il progetto ha coinvolto complessivamente oltre 33.000 studenti e 700 insegnanti di circa 300 scuole della Puglia e, la scorsa edizione, anche della Campania.

Grazie al coinvolgimento diretto del mondo universitario e delle imprese del territorio nelle attività didattiche, l’iniziativa punta a creare una sinergia tra scuola, università e aziende di settore in grado di sottolineare l’effettiva rilevanza dell’innovazione tecnologica per uno sviluppo sostenibile ed accrescere nei ragazzi la consapevolezza della necessità di equilibrio tra sviluppo economico e tutela dell’ambiente e della qualità della vita dell’uomo.

Comunicato stampa.
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